

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.671

Suscripción en Córdoba: Por un mes: 2 Pesetas. Por trimestre: 5,50 » Por un mes... 2,50 » Por trimestre: 7 » Fuera de Córdoba...

DOMINGO 21 DE FEBRERO DE 1897

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

LA VIRGEN DE LA FUENSANTA

LISTA DE DONANTES

	Reales
Suma anterior	14.739
Sr. D. José Serrano Aizpurúa, Coronel del Regimiento de Villarrobledo	20
» » Eduardo León Halmache	20
» » Francisco Muñoz Leal, Capitán de la Guardia civil	16
» » Rafael Salinas Perez	10
» » Gregorio Jimenez Hernandez	20
Señores Carbonell y Compañía	40
Sr. D. José García Martínez	20
» » Rafael Lopez Dieguez	100
Sra. D.ª Teresa Llacer Gosalvez, viuda de Lozano	20
Sr. D. José Colás Arencio, primer teniente de Caballería del Ejército de Cuba	16
» » Joaquin Gaya Marzal, Director de la Sucursal del Banco de España	100
» » Antonio Lopez Bermudez	20

Suma

15.141

(Se continuará)

LAS DOS ESCUELAS

El problema más difícil que se le presenta al hombre pensador y debe preocupar al estadista que tome a su cargo el regir a los pueblos, y especialmente a España, consiste en vencer el primer obstáculo que se ofrece para crear un buen gobierno y devolver a los pueblos la paz, la prosperidad y el buen orden moral.

Salta a la vista, a poco que se profundice, que los pueblos se han hecho ingobernables porque el estado moral de los individuos se ha hecho anárquico.

Y pensando en la manera de volver las cosas a su estado natural hay que ir a parar al estudio de las causas que han producido la perturbación social existente para buscar el remedio oportuno.

El mundo moderno, es decir, el mundo transformado por el espíritu revolucionario de las épocas, se halla dividido en dos escuelas, la individualista y la socialista.

La individualista ve al hombre dotado de razón y de libertad; le considera, por consiguiente, poseedor de derechos naturales, inalienables y superiores a la ley; y le declara dueño de sí mismo y soberano. Todo el organismo social se basa en la soberanía del individuo, y la ley de consagrarse a garantizar sus derechos y a armonizarlos de manera que los de uno no perturben los de los demás.

La escuela socialista, en cambio, ha creado el dios Estado, a quien ha conferido todos los derechos del individuo, haciendo que el Estado se sobreponga a la iniciativa y a la actividad de los individuos superponiendo el derecho de todos al interés de cada uno.

De ahí han nacido el despotismo del Estado por un lado y la tiranía de abajo por otro; la pugna de los derechos de unos con los derechos de todos.

La revolución moderna, inspirada por el espíritu del mal, que quiso separar al mundo del dominio de Dios, empezó por halagar al individuo, enaltecerlo y hacerle creer que no tenía superior y que era dueño del ejercicio de la razón y de la libertad con que fué dotado. La revolución, pues, creó el individualismo y emancipó al individuo de todo freno superior y sobrenatural.

Pero pronto se vió que los individuos aislados venían a ser como un montón de arena que no tiene fuerza alguna, y no pudiendo dañarse no podía imponerse. Por esto tuvo que crear al dios Estado que viniera a ser la representación de las individualidades y convirtiese por medio de un aglutinante moral ó legal a ese montón de arena en piedra dura y potente que descalabrara a quien osara hacerle frente.

Por esto la revolución ha ido a parar del individualismo al socialismo, trasladando la tiranía de abajo a la tiranía de arriba que le diera la fuerza que desmenuzada no tendría. Por esto tan revolucionarias son una escuela como otra.

¿Cuál es el error de cada una de estas escuelas?

¿Es el hombre individualista por esencia ó socialista?

Fácil es contestar a estas preguntas.

Dios, creador de todas las cosas y organizador del mundo, armonizó perfectamente estos dos principios. El hombre fué creado individualista y socialista al mismo tiempo; porque fué creado para un fin particular que el individuo ha de realizar personalmente, para lo cual le rodeó de todos los derechos necesarios para lograrlo, al paso que lo creó también para realizar fines sociales que solo pueden conseguirse mediante el concurso de todos. Es, pues, individualista en cuanto su fin primero es personal: la consecución de la vida eterna; y es socialista en cuanto ha de ayudar a la sociedad a realizar en común lo que el esfuerzo de cada uno no podría conseguir.

Admirablemente viene esto condensado en el precepto primero de la ley escrita que Dios en el Sinaí dió a los hombres: *Amarás a Dios sobre todas las cosas*, esto es, más que a tí mismo: ahí tenemos el individualismo. *Y amarás al prójimo como a tí mismo*: este es el socialismo.

Siendo, pues, Dios creador de ambos principios, desde el momento que vino la revolución a suprimir a Dios, estos dos principios vinieron a quedar sin base verdadera y a convertirse en creación humana que no podía imponerse y había de convertirse en instrumento de las malas pasiones del hombre.

Olvidado éste del individualismo natural y legítimo que Dios le impuso, hubo de convertirse la escuela individualista revolucionaria en baluarte donde se refugian los hombres ambiciosos y violentos que quisieran derribar todas las instituciones en que se amparara el principio de autoridad y se conservara el buen orden social.

Esta transformación del individualismo cristiano en individualismo revolucionario ha sido la causa de los horriblos trastornos experimentados desde la revolución francesa, de todas las ruinas y de los torrentes de sangre que han regado la superficie de la tierra en la época moderna.

Pasaron los tiempos; los individuos rebeldes contra Dios quedaron soberanos y dueños de sí mismos, pero más pobres y más esclavos que antes. De ese orden de individualidades libres é igualmente soberanas no podía salir ni orden ni gobierno. Entonces se comprendió que era necesario producirlo y crearlo: tarea de la cual se encargaron los sagaces caudillos de la revolución, tomando a su cargo el ejercer el mando en nombre de las individualidades.

El parlamentarismo fué la fórmula de esta ficción, en virtud de la cual el pueblo soberano, por medio de sus representantes, constituía un poder superior a los individuos que sustituyera al poder de Dios que habían abolido, ó que hasta entonces los había dirigido: hé aquí como naturalmente el parlamentarismo ha creado el socialismo, trasladando la soberanía de los individuos a sus representantes en el parlamento, y creando éstos a su vez el dios Estado, rodeándole de todas las condiciones necesarias para imponerse a los individuos y para ejercer en nombre de éstos la acción necesaria, hasta llegar a la tiranía ó al despotismo, para conseguir la realización de lo que no podría cada individuo por sí.

Por esto en la primera revolución francesa, que fué individualista, los Comités de Salud pública establecieron el reinado del Terror, y el Parlamento, que no había creado todavía el dios Estado, no pudo ahogar al individualismo en su desbordamiento.

Pero en la segunda república el pueblo francés era ya socialista, y en lugar de pedir sangre y exterminio proclamó el derecho al trabajo y reclamó el establecimiento de talleres nacionales para que el Estado facilitara al individuo el medio de ganar su subsistencia.

Por entonces el socialismo no pudo llenar los deseos de la revolución y pereció en la demanda. Vino el segundo Imperio que derribó la segunda república, y volvió a entronizarse el parlamentarismo, que puso el dios Estado, en manos de Napoleón tercero.

Y como todos estos ensayos y fórmulas no fueron otra cosa que intentos de la revolución, que quería vivir sin Dios y tener a pueblos y reyes fuera de la ley del Evangelio, de aquí que los desastres se sucedieran unos a otros y que las ideas hayan ido divagando infructuosamente tras del bienestar buscándolo siempre fuera de Dios.

El individualismo paso a paso ha ido a parar al anarquismo, y el socialismo a una forma radical que pretende una transformación de la sociedad, ó como ellos dicen, a una reorganización social que dé por resultado práctico el quitar los bienes de la tierra a los que los poseen para darlos a los que carecen de ellos.

Hé aquí cómo una lucha que principió por religiosa ha ido a parar lógicamente a una lucha de clases: del pobre contra el rico, del trabajo contra el capital.

Con esto pueden tener nuestros lectores idea clara y concisa de lo que son esas dos escuelas, de su origen y de su falsedad. Y comprenderán fácilmente como no está la solución del problema moderno en el triunfo de una ni de otra.

Y advinarán también que la solución única consiste en volver la cuestión al terreno de su origen, que es el terreno religioso.

Ni los católico-liberales, que son individualistas, tienen razón, porque el Catolicismo al mismo tiempo que individualista es también socialista. Y tampoco la tienen esos pretendidos socialistas cristianos, censurados por el Papa, porque si el Catolicismo es socialista, también es por esencia individualista.

La solución única, pues, se halla en poner la cuestión en el terreno religioso y resolverla en sentido católico, que es el único verdadero, porque es el establecido por Jesucristo, rechazando el orgullo de la revolución, su falsa ciencia y la tiranía que a su sombra se ha creado.

Y estableciendo las leyes de manera que se reconozca el individualismo del hombre, esto es, su derecho primordial a realizar los fines para que ha sido creado, y organizando cristianamente el poder social del Estado en términos de que sea respetado y facilitado por él el individualismo de cada uno, y al mismo tiempo organizada la acción del Estado, de suerte que pueda realizar la idea de la justicia y del derecho en bien de todos donde no alcance la acción individual.

Esta solución parece, por ahora, lejana de nosotros, porque los pueblos están todavía bajo la acción de los que disponen más ó menos tiránicamente del dios Estado, y los individuos pagan por librarse de esta tiranía siguiendo principios contrarios, aunque siempre erróneos.

Pero el tiempo irá haciendo su carrera y enseñando a las generaciones venideras, con la experiencia de la historia, el camino de la verdad.

Cuando la reacción religiosa, que vemos empezada y es cada día más potente, haya llegado a determinado punto, entonces la cuestión se pondrá en el verdadero terreno, y la solución cristiana es la que se impondrá, porque es la única que existe.

Entonces será cuando los individuos saldrán del estado anárquico en que les ha puesto la falsa idea que la revolución les ha dado de sus derechos y de sus deberes.

Entonces, volviendo a reconocer a Dios como Creador de todas las cosas y Señor de la humanidad, los individuos se harán sumisos al principio de autoridad y admitirán el freno que la Religión impone a sus malos instintos y rebeldes pasiones.

Y sólo así volverán a ser gobernables y a ser felices los pueblos.

L. M. DE LL.

La guerra de Cuba

Habana 17.—General segundo cabo a ministro Guerra:

Teniente coronel Alfau batió en Colmenar (Matanzas) partida Arango, desalojándola de sus posiciones después de tres horas de fuego, causándole muchas bajas; columna tuvo dos muertos, un oficial y 18 de tropa heridos.

En otros encuentros Matanzas, enemigo tuvo ocho muertos. Las columnas un herido.

Habana enemigo cuatro muertos y un prisionero.

Pinar enemigo, 12 muertos; columnas, un herido.

Manifiestan presentados que en combate día 6 en sitio Anita murió cabecilla Ramón Lazo.

Presentados, 12.—*Ahumada*.

Habana 18.—General segundo cabo a ministro Guerra:

En reconocimientos practicados en Matanzas, tuvo el enemigo siete muertos y las columnas un herido; en la Habana, el enemigo nueve muertos y un prisionero, y las columnas un herido, y en Pinar el enemigo 13 muertos y un prisionero, y la columna cinco heridos.

Presentados, seis con armas y siete sin ellas.—*Ahumada*.

LA INSURRECCION DE FILIPINAS

Telegramas oficiales

Manila 18.—Capitán general a ministro Guerra:

En persecución centro Luzón se han hecho dieciséis muertos; nosotros dos heridos.

General Jaramillo el día 15 tomó el fuerte Biguay, después de marcha penosa, llevando la artillería a brazo. Los insurrectos tuvieron 35 muertos; nosotros siete y 28 heridos de tropa. Comandante Noguera y teniente Macías, heridos; el soldado indígena Ganderino Casay, fué el primero que coronó el fuerte, ayudado por capitán Fita.

El 16 tomó a Baynungan, San Gabriel y Baraquilan, envolviendo fuertes trincheras; nuestras bajas, capitán Tena y dos de tropa muertos, y 28 heridos y contusos. El enemigo, 38 muertos. Continúa persecución hacia Sungay.

General Lachambre con brigada Cornell, artillería montada y obuses, salió de Santo Domingo, acompañando la noche del 15 en Banabangan, después de marcha penosa por dificultades terreno.

Continuada el 16 ocupó posición de Matas Nalupa, orilla derecha del río Pequeño, donde quedó artillería para batir Silang. Pasado río Pequeño, se encontró fuerte resistencia en río Grande, donde tuvimos dos muertos y cinco heridos de tropa, no pudiendo dominar trinchera que defendía el paso por echarse la noche encima. Acampamos en Mutinilan.

La brigada Marina, envolviendo barrancos, cruzó río Pequeño por Agallac y Pooe y llegó a Iba, 500 metros de Silang, donde pernoctó. Para flanquear la columna había destacado el batallón 15 de cazadores, que tomó el barrio de Mutinilan donde acampó después general Lachambre. En trinchera que atacó de frente, por ser imposible el flanco, tratando pasar río Grande, murieron comandante Vidal y 3 soldados al coronarla, teniendo además 12 heridos.

Hoy continuó general Lachambre el avance para unirse a Marina. En encuentro que tuvo el teniente de caballería Taboada, resultó herido, y el capitán de ingenieros Anca contuso.

En la noche del 15 los rebeldes con fuerte columna trataron de recobrar Pamplona, defendida por Albert, siendo rechazados con grandes pérdidas; nosotros tuvimos un muerto y cuatro heridos.

General Galvis ha practicado hoy reconocimiento en desembocadura del Zapote, teniendo un muerto y dos heridos.

La escuadra en la madrugada del 16 cañoneó posiciones enemigas en la costa entre las Piñas y Cavite Viejo. A las nueve de la mañana del mismo día continuó el cañoneo, tomando parte piezas de la plaza de Cavite y del arsenal, apagando fuego enemigo. A las nueve de la noche cañonearon de nuevo obras que intentaban reconstruir, y una gabarra blindada fondó en la desembocadura del río Imus

para batir más de cerca posiciones, causando grandes destrozos.

Estoy muy satisfecho de la activa cooperación de la escuadra, por su celo y el ardimiento é inteligencia desplegados, colocando barcos en situación eficaz y próximos a trincheras batidas con brillantes resultados. Esta tarde he conferenciado con el comandante general a bordo del *Cebú*, y me he puesto de acuerdo con él para mejor éxito de la operación combinada.

Ruego a V. E. eleve a la reina y al Gobierno mi agradecimiento y el del ejército por felicitación que V. E. me dirije, así como por concesión recompensas, que solicité por telégrafo.—*Polavieja*.

Tomá de Silang

Paranaque 18.—Capitán general a ministro Guerra:

General Lachambre, continuando el movimiento de avance a Silang, pasó río Marante, flanqueando y tomando fuertes trincheras que el enemigo alevosamente había antes fingido abandonar, atrayendo al grito de «Viva España!» al cuartel general y columna, a la que causó tres heridos de tropa.

La columna siguió la marcha, evitando atacar de frente las defensas del río de Iba que envolvió, descolgándose los cazadores mediante cuerdas por las vertientes; tomó trincheras por el flanco, cayendo sobre el pueblo Iba, y atacó heroicamente a la bayoneta reducido, al mando del teniente coronel Lopez Morquecho, que recibió dos balazos.

Tuvimos además 5 heridos de tropa y 2 muertos. Esta operación unió a Lachambre con la brigada Marina.

A 500 metros de Silang, batería de obuses y cañones de 9 centímetros baten el convento, causando destrozos. Con pocas bajas, maniobrando, se han tomado fuertísimas posiciones.

General Lachambre, generales, jefes, oficiales y tropa, se están conduciendo con una bizarría y previsión imponderables.

En la persecución de los rebeldes de la provincia de Bulacán se les hizo 11 muertos, entre ellos Eusebio Legazpi, cabecilla de Orani.

Columna volante, al Norte de Manila, sorprendió grupo de insurrectos, que dispersó, causándole ocho muertos.

Coronel Albert, al practicar reconocimiento del Zapote, tomó trincheras enemigas.

Excediéndose por su arrojo de las órdenes recibidas, lanzose a cruzar el río y murió gloriosamente.

Tuvimos además dos muertos de tropa, y heridos un capitán y 25 soldados.

Recomiendo eficazmente al teniente coronel Lopez Morquecho, y solicito para él el empleo de coronel telegráficamente, por su arrojo, pues hubo que retirarle a la fuerza después de haber recibido las dos heridas.—*Polavieja*.

Paranaque 19 (3:15 t.)—Capitán general a ministro Guerra:

Primera parte del plan realizado con éxito corona esfuerzos del Ejército, de la Armada y de la Patria con toma Silang y pocas bajas, a pesar de las grandes defensas; izado nuestro pabellón hoy once y media mañana al son de la Marcha real y gritos de «Viva la Reina», «Viva España»; entusiasmo inmenso en tropas y todo el Archipiélago.

Felicito calurosamente a S. M. y al Gobierno en mi nombre, y el de la Armada, del Ejército y de los leales habitantes de Filipinas.

Daré detalles según los reciba, y pediré recompensas por telégrafo.—*Polavieja*.

VARIAS NOTICIAS

Con gran actividad se está confeccionando en la Dirección general de Comunicaciones el nuevo presupuesto para el próximo año económico.

El señor marqués de Lema se propone llevar a cabo en este trabajo importantes modificaciones en la actual división de secciones y centros telegráficos, tomando como base de su reforma la actual división política de España.

Este proyecto beneficiará extraordinariamente al personal y a los servicios de

telégrafos, viniendo a llenar un vacío, por todos lamentado, en tan importante ramo de la Administración.

El teniente general D. Rafael Correa, nuevo jefe del cuarto militar de S. M. la reina, y que el miércoles llegó a Madrid, cumplimentó el jueves a la Augusta señora, tomando después posesión de su cargo, del que le hizo entrega el jefe interino, general Martitegui.

El general Correa cumplimentó también al ministro de la Guerra.

El ministro de la Gobernación ha dispuesto que sean traducidas en Reales Órdenes las conclusiones del informe del Consejo de Sanidad sobre los medios de prevenir la invasión de la peste bubónica, y que se les comuniquen a los gobernadores de las provincias de la costa y de la frontera, con expresa recomendación de que mantengan y refuerzen todas las medidas sanitarias.

Dice El Nacional:

«El Sr. Romero Robledo, que había sido invitado a comer por los señores de Cánovas del Castillo, estuvo el jueves en la Huerta con este objeto y con el de despedirse del jefe del Gobierno, pues ayer saldría en el expreso de Andalucía para Antequera, donde sólo se propone permanecer seis u ocho días.

Acompañarán en su expedición al ilustre exministro los señores Bares y Cuartero.

En los gloriosos combates que han precedido a la toma de Silang, destacan, leyéndolo los admirables partes del general Polavieja, dos figuras que se han hecho dignas de todos los honores de la fama y todas las coronas del favor público.

La primera es la del coronel Albert, muerto, para desgracia de la patria, con la muerte de los bravos, cuando aún resonaban en Manila las aclamaciones que le habían saludado como héroe y feliz vencedor de Pamplona.

La segunda es la de ese teniente coronel Lopez Morquecho, que a la cabeza de los suyos toma a la bayoneta formidable reducto, que herido de dos balazos continúa peleando con el denuedo de los antiguos capitanes españoles, y a quien hay que retirar del campo de batalla mal de su grado, para que en la dura jornada no pierda hasta la última gota de sangre.

Han continuado el jueves los alarmistas su antipatriótica labor, procurando infiltrar en el ánimo de las personas crédulas toda clase de recelos y desconfianzas.

Para conseguirlo, inventaron primeramente el rumor de que Máximo Gómez había conseguido situarse a retaguardia del general Weyler, y como esta invención les diera escaso resultado, hicieron circular en la Bolsa la noticia de que el Gobierno de los Estados Unidos había dirigido al de España una nota expresando su disgusto porque no adelanta la pacificación de Cuba.

De esta manera lograron influir en las cotizaciones del día, pero nada más, pues bien pronto se desvaneció el efecto de tan infundadas suposiciones con referencias del más autorizado origen, que negaban en absoluto exactitud a dichos rumores.

Londres 18 (10 n.).—La noticia del envío de tropas turcas a las fronteras de la Tesalia y a Creta, ha producido gran ansiedad en los círculos oficiales de esta capital, temiéndose que por fin, estalle el conflicto.

El encargado de Negocios de Grecia en esta, Sr. Mitzas, está recibiendo innumerables felicitaciones y ofrecimientos de súbditos ingleses, en favor de la causa de Grecia, y como desea de que Creta sea anexada al reino helénico.

Para lograr estos fines se han suscrito en Londres importantes sumas.

Nueva York 18 (9 m.).—Los griegos residentes en los Estados Unidos han abierto suscripciones para acudir en ayuda del empeño en que se halla metida su patria.

Es muy grande el entusiasmo en la colonia griega residente en América.

Atenas 18 (10.30 m.).—El Gobierno acaba de recibir un extenso e interesante despacho del coronel Vassos sobre las operaciones militares confiadas a su pericia.

Ha completado, asegurándolas con fuertes destacamentos, las importantes posiciones de la línea militar de Vonklies.

Los batallones de insurrectos quedaron ya armados con los fusiles que condujo la escuadra griega; en todas las compañías de soldados cretenses hay clases y oficiales griegos.

Ni por un momento ha perdido comuni-

cación con la escuadrilla que manda el príncipe Jorge.

Dice que los destacamentos turcos revelan gran desaliento, y aunque los soldados son bravos, luchan sin fe. En prueba de esto, manifiesta que la guarnición numerosa que defendía Torre Bonylion se rindió hace dos días, después de breve resistencia.

En cuanto reciba armas, cuyo urgente envío recomienda, organizará nuevos batallones de cretenses.

Hasta ahora los insurrectos sometidos a organización y disciplina pasan de ocho mil; cerca de cinco mil tienen armas de fuego, y se organizarán en lo que resta de semana.

Calcula Vassos en 20.000 las fuerzas cretenses que operarán en cuanto se reciba el armamento pedido. Muéstrase satisfecho por haber conseguido que cesen las matanzas y los incendios en la mayor parte de la isla.

Le preocupa la actitud en que se colocan los jefes de las fuerzas extranjeras que desembarcaron recientemente, aunque, por fortuna, ocupan solo ciudades importantes, dejando a los griegos y cretenses en posesión de los campos.

Termina diciendo que utilizará el servicio de palomas mensajeras para comunicar frecuentes noticias al Gobierno.

El Rey Jorge ha recibido innumerables mensajes telegráficos, felicitándole por su energía; la mayor parte proceden de Inglaterra, Italia y los Estados Unidos; todos le estimulan a que persevera hasta el fin, sin dudar de la victoria.

La emperatriz viuda de Rusia escribió al Rey una carta autógrafa cariñosísima. Ofreció hacer en su obsequio cuanto pueda, dentro de los límites que le impone su posición en la Corte: añade que, pensando en la situación del joven Príncipe Jorge, siente a un tiempo alegría y temor, ansiando salga victorioso de su difícil empresa.

Los griegos residentes en el extranjero han comenzado a enviar el producto de las suscripciones patrióticas.

La identificación de sentimientos entre la real familia, el ejército y el pueblo, es conmovedora.

El Rey no descansa, compartiendo su tiempo entre las negociaciones diplomáticas y los aprestos militares.

Con delirante entusiasmo fueron aclamados hoy el batallón de infantería y los artilleros que acaban de marchar a Creta.

Un telegrama de anoche comunicó la grata noticia de que el almirante italiano ha recibido órdenes del Rey Humberto prohibiéndole que, sin previa consulta, haga armas contra los griegos, sea cual fuere la actitud de los otros comandantes de escuadra.

Aquí nadie duda de que muy en breve será un hecho la anexión de Creta.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Interesantes y halagüeñas para el curso de la campaña en Filipinas son las noticias hoy recibidas de Manila.

Una vez más se ha demostrado el empuje de las armas españolas con la toma de Silang, punto extratéxico de importancia y que venía a ser como la llave para Cavite.

Las noticias oficiales y particulares convienen en que las tropas, tanto indígenas como peninsulares, se han batido con heroísmo inusitado, rechazando a los rebeldes y desafiando a la muerte.

Puede calcularse de la resistencia de los rebeldes, con solo decir que sus muertos han llegado a la cifra de 1500!

Nuestras bajas han sido verdaderamente sensibles: en el campo, víctima de su bizarría, ha quedado muerto el distinguido coronel Albert, cuyo ascenso a este empleo había sido firmado ayer; entre los heridos figura un teniente coronel; no se ha podido precisar el número de nuestras bajas.

Los despachos particulares dicen que el desgraciado coronel Albert ha sido víctima de un engaño: parece que los insurrectos que se hallaban defendiendo una trinchera han dado vivas a España y a la Regente, y creyendo el coronel Albert que eran los nuestros que habían llegado ya, se ha adelantado, recibiendo en ese instante una verdadera lluvia de balas, que le han dejado muerto.

Fuera de estos accidentes, si bien sensibles, naturales en la guerra, la toma de Silang significa un quebranto grandísimo para la insurrección.

Esta tarde ha dado su segunda lección en el Ateneo, acerca del restablecimiento de la unidad religiosa en el mundo cristiano, el señor Montero Rios.

El salón grande del Ateneo estaba completamente lleno, viéndose entre la concurrencia muchas señoras y muchos sacerdotes.

El señor Montero Rios, después de su conferencia en el Ateneo, ha salido en el expreso de esta tarde para Sevilla.

Se ha dicho en los círculos que para las cuatro se hallaba anunciado un lance personal entre el diputado a Cortes señor Cañellas y el abogado señor Ventosa, a consecuencia de unos cuantos palos cruzados entre ambos, hace días, en la Vicaría.

Dícese que en el encuentro mediaría espada francesa con punta.

Se ha hablado esta tarde acerca de la baja sufrida, desde hace días, por nuestros valores.

Atribuyen algunos la causa al hecho de que, a pesar de haberse anunciado el pago de los intereses de las obligaciones de Aduanas y la amortización de algunas, solo habían sido pagados los de 5.025 de las 800.000 obligaciones emitidas y llegaban a 50 el número de amortizaciones y no a 99 como han dicho los amigos del señor Navarro Reyter.

Con este motivo se censura al ministro de Hacienda, a quien se cree culpable de lo ocurrido.

Un despacho de la Canea recibido en Atenas dice que el coronel griego Vassos ha resuelto apoderarse del fortín Vukolies ocupado por los turcos, porque entorpece uno de sus flancos.

Los cónsules de Inglaterra y de Italia en la Canea han salido para Selino con objeto de procurar el restablecimiento del orden.

Los últimos despachos de Creta dicen que el coronel Vassos ha dado órdenes para que se impida todo rozamiento con las tripulaciones de las escuadras extranjeras.

También ha dado una proclama para que se impida cualquier acto de violencia contra los musulmanes, a los cuales ofrece su protección sino hacen armas contra los cristianos.

En Sicilia y Selino han ocurrido riñas entre cristianos y musulmanes, sin que se hayan entregado a actos vandálicos.

La comisión de trabajo de la Cámara de Paris ha resuelto pedir a la misma que las sesiones de los viernes se dediquen a la discusión de los proyectos de ley relacionados con las clases trabajadoras.

Partido alemán no es favorable al bloque de Grecia por las potencias.

Algunos periódicos hablando de la cuestión cretense observan que se ha debido dejar a los griegos y a los turcos que zanjen por sí mismos sus diferencias sin intervención extranjera.

La comisión de presupuestos del Senado de Paris se propone presentar su informe para que puedan ser votados antes de primero de Febrero.

AGENCIA EXPRES.

19 de Febrero del 97.

CONFERENCIA A BRAZO PARTIDO

Los periódicos parisenses dan cuenta de una sesión tumultuosa celebrada el sábado último en el local de la Sociedad de los Sabios.

Se había anunciado que M. Chaillé Bert daría una conferencia acerca del tema «Concepto social de la colonización», y a la hora fijada hallábase la sala completamente llena de curiosos y de estudiantes socialistas y anarquistas.

En el estrado tomaron asiento los señores Anatole Leroy-Beaulieu, Georges Picot, Gaston David, Henry Joly, Eugène d'Eichthal y Gaston Deschamps. En cuanto aparecieron estos señores en la sala, los estudiantes comenzaron a alborotar; los colectivistas cantaban la «Carmagnole», y los anarquistas la «Rava-chole».

Al comenzar su conferencia el señor Chaillé Bert aumentó el escándalo. Los socialistas vociferaban y censuraban al conferenciante por haber propuesto se enviaran a las colonias a las muchachas pobres, con objeto de que se casaran con los colonos franceses.

Algunas mujeres afiliadas a los grupos revolucionarios gritaban con tanta ó mas fuerza que sus compañeros, distinguiéndose la ciudadana Coutant, secretaria del sindicato de lavanderas que, desganitándose, decía:

«¡Trás, mercader de esclavos! ¡ladron de mujeres!»

Pero el señor Chaillé-Bert no se atemorizó por esto, y a pesar de los gri-

tos y de los silbidos, continuó tranquilamente su conferencia, desarrollando esta tesis:

«Cuando el capitalista francés tenga en la legislación de su país las mismas garantías que el capitalista inglés tiene en la del suyo, no titubeará en emplear sus capitales en la colonización, y todos los franceses podrán de este modo ganarse la vida en obras francesas.»

Estas palabras exasperaron más a los anarquistas y socialistas, los cuales, después de gritar mucho y de dirigir improperios al conferenciante, terminaron por asaltar el estrado, cambiándose muchos puñetazos y bastonazos. El señor Anatole Leroy-Beaulieu, amenazado por un joven enérgico, lo cogió por la cintura, y antes de que pudiera hacer nada, lo arrojó a la sala.

Durante diez minutos la sala de la Sociedad de sabios se transformó en un campo de batalla, donde 400 combatientes luchaban con furor, pues los curiosos que habían acudido a oír la conferencia y no la Carmagnole, se enfadaron é intervinieron también en la lucha.

La resistencia inesperada de los burgueses dió por resultado el calmar a los revoltosos, y el señor Chaillé y Bert pudo terminar su conferencia, que ya no fué interrumpida más que por algunos gritos de ¡Viva la social! ¡Mueran las vacas! ¡Abajo Leroy-Beaulieu!

CANCION DEL VENCIDO

Rendido ya de la social refriega,
Inclino al polvo la abatida frente,
En el buscando con afán creciente
Lecho en que descansar de ruda brega.
Mientras que el sueño de la muerte llega
A calmar de quietud mi sed ardiente,
Quiero aislarme del mundo, que inclemente,
Con la fe, la virtud y el honor juega.
No valen de la vida los azares
Que en lucha improductiva, gaste el hombre
La ilusión que le matan los pesares;
Ni que en combate sin laurel ni gloria
Baje a la tumba sin dejar un nombre,
Un recuerdo, una lágrima, una historia.
G. NUÑEZ DE PRADO.

Gacetillas.

De interés local.—A pesar del tiempo transcurrido desde las últimas denuncias de la prensa, nada se ha resuelto según nuestras noticias, respecto de la rotulación de las calles de esta capital. En todas las entradas y salidas, con muy contadas excepciones, tienen evidentes muestras del abandono denunciado los concejales que componen la comisión de fomento, a la que indudablemente corresponde la pronta y eficaz resolución de este asunto, que pugna con el ornato de la población.

Centenares de denuncias tiene elevadas a la Alcaldía la guardia municipal tratando de los destrozados que se notan en la rotulación de las calles, y aquellas denuncias, según los resultados, esperan una ocasión favorable. En el modesto presupuesto ordinario no se consignó cantidad alguna para atender a este servicio, cuya importancia a nadie se ocultará seguramente, y este es el origen del actual estado de cosas. Los rótulos de las calles de Córdoba acusan un abandono que solo pueden explicar las economías del vigente presupuesto. Si ya no han empezado, próxima está la época en que dan principio los laboriosos trabajos del adicional. La comisión municipal de fomento debe tener presente que nos hallamos en las puertas de la Primavera; que empiezan ahora las vitas que los extranjeros hacen a esta población; que la feria se aproxima, y que los rótulos de las calles de Córdoba, en la disposición en que se encuentran, dan una idea que lastima el nombre de la administración municipal. Tenemos la seguridad de que el señor Luque Jurado, nuevo presidente de la comisión respectiva, tomará buena nota de estas líneas.

A los interesados.—El día veintiocho del corriente mes de Febrero expira el plazo de perdón concedido por la vigente ley de presupuestos para que los contribuyentes por el impuesto de derechos reales y transmisión de bienes puedan satisfacer sin exacción de multas ni de intereses de demora el devengado por documentos pendientes de liquidación ó de pago hasta primero de Septiembre último. Los actos y contratos cuyos tipos de imposición inheren más beneficiosos por las tarifas que regian cuando se verificaron que por la hoy vigente, también serán liquidados por aquellas hasta la indicada fecha, pasada la cual, lo serán por la que rige en la actualidad.

El vigía.—He pasado varios días lejos de mi observatorio, —lleno de amargura el pecho— y de lágrimas los ojos.

Música.—Esta tarde asistirá al paseo de la Victoria la banda de Campadores de Cuba.

Bien venido.—Ayer era esperado en el expreso el señor don Francisco Romero, con dirección a sus posesiones del Romeral; donde parece se propone pasar solamente ocho días, acompañado del señor Cuartero y de su sobrino señor Bares. En los pocos días que estará en Antequera, parece será visitado por muchos de sus amigos de las provincias de Córdoba, Málaga y Granada.

Disposición.—Se ha dispuesto que los señores Jefes de las unidades y secciones armadas que se nutren del reemplazo actual, remitan a la sección novena del Ministerio de la Guerra, noticia numérica de los individuos que se hallan con licencia ilimitada por exceso de fuerza, expresando los reemplazos de que proceden.

D. E. P.—Víctima de penosa dolencia que ha sufrido con piadosa resignación, ayer tarde falleció en esta capital la apreciable señora doña Ramona Fernández y Villalba, digna esposa de don José Rodríguez Benavente y cariñosa madre de nuestro estimado don José Rodríguez Fernández, Coadjutor de la parroquia de San Miguel. La muerte de dicha señora lleva el luto a una honrada y apreciable familia, a la que enviamos la sincera expresión de nuestro sentimiento. Los funerales en sufragio por su alma se verificarán mañana a las diez en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos.

Regreso.—Anoche salió de esta capital con dirección a Madrid el distinguido escritor y notable periodista, redactor de El Imparcial, nuestro apreciable amigo don Manuel Troyano. A los andenes de la estación central acudieron a despedir al señor Troyano, algunos de los muchos amigos con que cuenta en Córdoba.

Como se pedía.—Una real orden publica el Diario oficial del Ministerio de la Guerra, por la cual se convocan oposiciones para ingreso en el cuerpo de Veterinaria militar, como se venía solicitando con insistencia. Los ejercicios se verificarán en Madrid, dando principio el 2 de Julio próximo.

Señalable.—Un vecino de Córdoba llamado Bartolomé Morales Molero, natural de la provincia de Jaen, y que viajaba oculto sin duda en un tren de mercancías, se arrojó al suelo junto a la estación de Peñafór, y fué arrollado por el tren, que le destrozó por completo una pierna. Fué conducido a Palma del Rio, en fatal estado.

Veremos si lo consiguen.—En algunas capitales de provincia parece se trata de gestionar la creación en sus respectivas Audiencias de una sala de lo civil.

Defunción.—Por el correo de ayer recibimos la triste nueva del fallecimiento de don Joaquín C. de Vaca y Pineda, ocurrido en Madrid el día diez y siete del corriente mes. Enviamos a su desconsolada madre y demás familia la expresión de nuestro pesame.

Subasta.—El día cinco de Marzo se subasta en el juzgado de Aguilár la casa sin número calle del Cristo, de Puente Genil, sin sujeción a tipo.

Exame.—Entre las infinitas cartas que sigue diariamente recibiendo, nuestro director, encontramos la siguiente, que creemos deber publicar por proceder de un joven cordobés, muchas veces lanreado como poeta, por el leal sentimiento que revela y su correcta forma.—«Madrid 19 Febrero 97. Muy respetable decano y excelente y cariñoso amigo: Llora con asfeta la irreparable pérdida de la ilustre dama que fué alegría de su hogar, compañera de su vida, tesoro de cristianas virtudes y ornato de la buena sociedad cordobesa. Las almas grandes se subliman en el dolor, y usted, alma noble y generosa, no necesita vulgares consuelos. Le basta su hermosísima fé de cristiano y poeta! Poeta honrado y cristiano caballero, usted mi querido don Rafael, pertenece a la egregia raza de los bardos que al pié de la cruz y a la sombra de los sauces, endecharon cántigas que fueron admiración del mundo. De labios de usted he escuchado muchas veces esta exclamación: «¿qué sería la vida sin la muerte!» Oiga Dios la plegaria que por esa difunta elevo, y acepte usted, mi buen maestro, el pésame sentido y el cariñoso abrazo que le manda su afectísimo seguro servidor que besa su mano, M. R. Blanco Belmonte.»

Traslación.—La fiesta del Carmen que, según estaba anunciado, debía celebrarse hoy en el convento de PP. Carmelitas de San José, se traslada al domingo veinte y ocho, en que se inaugura

rá con una solemne función la nueva imagen, regalo de una persona devota.

A la cárcel.—Los agentes de vigilancia detuvieron anteayer a cuatro individuos que estaban reclamados por el señor juez municipal de la derecha para cumplir arresto.

Merece plácemes.—El señor Linares Rivas, preocupado ante la gravedad de la importancia que ha revestido la crisis obrera en las provincias de Andalucía, ha destinado sesenta mil duros a la construcción de nuevas carreteras en la provincia de Cádiz y reparación de las antiguas que de ello se encuentran necesitadas, hallando ocupación en estos trabajos gran número de braceros que actualmente carecían de ella y se encontraban sufriendo sumidos en la mayor miseria. También parece que dicho señor, que ocupa el ministerio de Fomento, se encuentra dispuesto a pedir un crédito extraordinario para remediar los efectos de la miseria en las demás provincias de la misma región. El señor Linares Rivas, con estos actos de justicia, logrará la consideración general del pueblo andaluz, que jamás se muestra desagradecido.

Sorteo.—El día ocho de Marzo próximo se hará el de opositores a las plazas de aspirantes a Registros de la propiedad, y los ejercicios empezarán el día doce en la Universidad Central. Las listas de los aspirantes verán la luz de un momento a otro.

Limosna.—La sociedad «Círculo de Colón», continuando la meritoria obra emprendida hace algunos meses, repartió ayer entre personas necesitadas sesenta bonos de pan. Las buenas obras se elogian por sí solas.

Estudiantina.—La compañía de los ferrocarriles Andaluces ha concedido una gran rebaja en los precios de los billetes a la estudiantina de la facultad de derecho de la Universidad de Granada que se propone recorrer el próximo Carnaval las provincias andaluzas, pidiendo para los soldados enfermos y heridos.

Se fueron.—Han desaparecido en Espejo de su domicilio, y de esta capital, respectivamente, Juan Navarro Medina, de 39 años, y José Llaveros de 60. Se ignora su paradero, y se han puesto requisitorias en su busca.

Diastro cordobés.—Ha sido contratado el Conejito para torear dos corridas en la Línea en Mayo y Julio próximo. También se le han hecho proposiciones para otras plazas.

Aprovecharlo.—Se ha prorrogado hasta el día treinta de Junio próximo el plazo para que los desertores ó prófugos puedan acogerse a indulto conforme al real decreto de 8 de Abril de 1895.

Autorizado.—Lo ha sido don Joaquín Tienda y Argote para que hasta el día trece de Marzo pueda depositar en la hacienda «Mosqueteros bajos» preparados de estrigina.

Los aceites.—En nuestra provincia continúan cotizándose en alza, y en la semana anterior con bastante oscilación en los precios por causa de la calidad del género presentado al mercado, pues solo tiene lijera alza el de buena clase, que logra de 12 50 a 13 50 pesetas la arroba de 12 kilos.

Plazo.—El primero de Marzo espira el otorgado para que pidan revisión los quintos que se declararon por real orden soldados sorteados.

Sesión.—Mañana la celebrará para asuntos administrativos la Comisión provincial.

Reglamento.—El día 16 empezó a publicar el Boletín oficial el reglamento de la ley de saneamiento y mejora interior de las poblaciones.

Postes.—El martes se subastan en la Dirección de correos y telégrafos 24.000 postes telegráficos.

Sucesos locales.—Extracto de los partes que ayer había producido la guardia municipal. Una pareja montada denuncia a un individuo por tener pastando, sin licencia, 38 cabras en terrenos de Vista Alegre. Anteaer, en la calle Montero dos sujetos que conducían pianos de manábrio tuvieron un altercado, se insultaron y se dieron mutuamente algunos golpes. Un individuo pidió prestada a otro una romana, negándose después a devolverla.

Pensamiento.—Al nacer lloramos presintiendo los dolores que hemos de sufrir en este valle de lágrimas.

Sociedad minera.—Se han solicitado veinte pertenencias de la mina de plomo «Benito», del sitio Cacharera, término de Pozoblanco.

Cantar.—Es muy difícil medir de la pena la extensión, cuando ser suela una lágrima—gran poema del amor.

Proyecto.—Hasta el día primero de Marzo está a la vista el presupuesto ordinario de Palma del Río.

Amor a lo ageno.—En el pago de Banda de Castro, fueron robados estas noches dos borregos, un pan y un restaco, por tres hombres, contra los que se instruye causa.

Triste suceso.—Ha sido incendiada estos días una choza de Pozoblanco, encontrándose en ella un hombre carbonizado y descompuesto, por lo que no pudo ser identificado. Desseamos haya sido un suceso desgraciado y no un crimen, que revelaría gran perversión.

Función.—La organizada en Cebra por la «Sociedad Artístico-Literaria», produjo 199 pesetas y 38 céntimos, que ha ingresado en los fondos de la Cofradía Benéfica.

Detenciones.—La guardia civil de Hornachuelos detuvo el día 18 del actual a Juan Gutiérrez Ruiz, natural de Granada y vecino de dicha villa; por haber disparado un arma de fuego en la calle Mayor de aquel pueblo. La de Pueblo Nuevo detuvo el día 18 del corriente a una vecina de la Aldea del Lobaton, término de Fuente Obejuna, como autora del hurto de varias prendas de ropa verificado la noche del 28 al 29 de Junio del año último en una huerta de aquel término.

La sición a lo ageno.La guardia civil de la Carlota detuvo la noche del diez y ocho del actual a cuatro vecinos de aquella villa, autores del robo de cuatro ovejías y un borrego, efectuado la noche del cinco del corriente en el cortijo llamado Don Gomez, del término de esta capital.

Desertor.—La guardia civil del puesto de Santa Bárbara (Posadas) detuvo el día diez y nueve del corriente a Juan Antonio Alvarez Escaleras, natural de Ecija (Sevilla) que en los últimos días del mes de Septiembre del año último desertó en Granada del Regimiento infantería de Córdoba, núm. 10.

Obras.—La Comisión provincial anancia por treinta días, a contar desde el día 18, la sabasta de las obras de desviación de un tramo de carretera de Doña Mencía a Zuheros.

Listas.—Se han declarado definitivas las de electores de compromisarios para Senadores de Bujalance, Belmez, Villaviciosa, Priego, Palma del Río y se han rectificado las de Villaralto.

Prófugo.—La guardia civil de Almodovar detuvo en la tarde del diez y siete del actual en la sierra de aquel término y sitio llamado «Barranco de los hornos», a Francisco Perez Espinosa, natural de Lucena, y prófugo de quintas.

Gastos.—Para los de primera enseñanza deben consignarse en Priego, 26.712 pesetas y 24 céntimos: en Puente Genil 23.733 y 78; en Pozoblanco 19.476 y 22, y en Palma del Río 3.410.

Declaración.—Se ha hecho de utilidad la expropiación de fincas urbanas para construir el trozo único de la carretera de Montoro a Ventas de Cardenas, término de dicha ciudad.

¿Se más?—Dice un colega madrileño que en la visita de inspección en las aduanas de Málaga se han descubierto importantes ocultaciones en el comercio de exportación, y en las que hay más de treinta personas complicadas.

Notaría.—Se encuentra vacante una en el Colegio Notarial de Granada, en la ciudad de Antequera, por fallecimiento de don Pedro Salinas, y ha de proveerse por traslación entre los aspirantes que la solicitan en el término de sesenta días improrrogables, a contar desde ayer.

Paratiempo.—Para remediar eso de la renta de consumos—dice un político de café—no veo otro medio que arrendarla.—Hay otro mejor.—¿Cuál?—Su sustituir el matute.

Las escopetas MARCA JABALÍ

no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas. Pádel catálogo a Luis Vives y Compañía, calle Fernando, número 23.—BARCELONA.

ATESTADO

Atestado del distinguido caballero señor don Luciano Flores de Almeida, curado de los intestidos con las renombradas píldoras antidiarréicas del doctor Heintzelmann.

Debido al óptimo resultado obtenido con estas píldoras, me veo obligado a atestar que después de cuatro años más ó menos de padecimientos, quedé radicalmente curado con algunos frascitos de dichas píldoras.

Garantizo que será un constante propagandista de los preciosos preparados del doctor Heintzelmann.

Luciano F. de Almeida.

Firma legalizada. Precio del frasco, pesetas 3'90.—Agente en Córdoba, Fuentes Hermanos, calle Paraiso, 10.

El sacerdote para el confesionario, como el higienista para la desinfección de sus vasos, y el elegante para perfumarse el pañuelo, emplean constantemente con magníficos resultados la renombrada Agua de Colonia de Orive.

Y el que cultiva la higiene se fricciona la cabeza, brazos y cuello con este sin igual cosmético y se libra de costras, granos y asperezas del cutis. Frasco desde 3 reales, en las farmacias y perfumerías, y en lojo desde un cuartillo en adelante.

En Córdoba Farmacia de Avilés.

Enfermedades del estómago
VINO DE PEPTONA
ESPINAR
TÓNICO NUTRITIVO
Curación radical de la Gastralgia
Digestiones difíciles
Dispensia
Falta de nutrición
Debilidad orgánica
Los grandiosos resultados obtenidos con este preparado son la mejor recomendación que podemos hacer.
DEPÓSITO GENERAL
G. ESPINAR—FARMACÉUTICO
Plaza Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla
De venta: principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Félix, obispo y confesor.—Mañana, La Catedral de San Pedro en Antioquía.

JUBILIO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia del convento de Religiosas de Corpus Christi, por don Antonio Barroso, en sufragio de sus difuntos: habrá todas las mañanas a las ocho y media Misa solemne para exponer al Santísimo Sacramento, y por las tardes a las cinco, se cantará el Santo Rosario y Letanía, seguirá el Trisagio cantado, incienso al Santísimo Sacramento y reserva plenne, terminando el acto con un responso por los difuntos, por quienes se celebra el jubileo.

En la Santa Iglesia Catedral, predicará hoy el Sr. Lic. D. Diego Canto y Fernández.
Segundo día de los ejercicios de los Siete Domingos al Patriarca San José, en la iglesia de Jesús Crucificado, a las cinco de la tarde: predicará el R. P. Superior de la Casa-Misión del Inmaculado Corazón de María.

Cuarto domingo de los siete consagrados a San José en la parroquia de San Pedro. Los ejercicios comenzarán un cuarto de hora después de la oración. El sermón estará a cargo del señor Rector.

Hoy tendrá lugar en el Santuario de Santa Catalina, estramuros de esta ciudad, la solemne fiesta que anualmente le dedica la Real y favorable Hermandad del Santísimo y San Alvaro en la que participarán las glorias de este Santo el señor Dr. D. Benito Rubio Larregueta.

Hoy, en la iglesia de San José de los RR. PP. Carmelitas, tendrá lugar a las ocho de la mañana la Comunión general de los cofrades; y por la tarde a las cuatro y media rosario, letanía, sermón, procesión y bendición con S. D. M.

Tercer día de novena a Nuestro Glorioso paisano San Alvaro de Córdoba, en la Real Iglesia de San Pablo, al toque de oraciones.

En la iglesia del Monasterio de Santa Marta, Orden Gerónima de esta ciudad, se celebrarán los días 23, 24 y 25 del corriente mes, con la licencia de nuestro Excmo. Prelado, exposición solemne del Santísimo Sacramento; el día 23 a las dos y media de la tarde, se cantarán vísperas solemnes, el 24 a las nueve de la mañana se cantará tercia y Misa solemne todas tres tardes, se rezará el rosario con misterios y letanía cantada. La Exposición solemne del Santísimo Sacramento de estos tres días será por el alma del señor don Tomás Conde, costado por sus hijos. Gregorio XIII concede a todas las personas que habiendo confesado y comulgado visitaren el Monasterio de religiosas Gerónimas de Santa Marta de esta ciudad. El día de San Matías, desde las primeras vísperas, hasta otro día puesto el sol, rezando lo que fuere su devoción, rogando a Dios por el alma del señor emperador Carlos V, ganen in-

dulgencia y remisión de todos sus pecados por modum jubilei. Esta indulgencia se gana tantas veces cuantas se hiciere dicha diligencia, y pudiese aplicarse por una alma del purgatorio cada vez.

Los asociados a la corte de María, visitarán hoy a Nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.

EL SEÑOR
DON JUAN ORTEGA HERRERA
HA FALLECIDO

Su desconsolada esposa doña Josefa Damian Conde suplica a sus amigos se sirvan encomendarle su alma a Dios y asistir al funeral que se ha de celebrar hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, por cuyo favor les quedará agradecida.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.
No se reparten esquiadas.

LA SEÑORA
D.ª Ramona Fernandez y Villalba
DE RODRIGUEZ
HA FALLECIDO

Su desconsolado esposo don José Rodríguez Benavente; hijos don José, presbitero, don Rafael y don Manuel; hijas Sor María de Santa Victoria, Esclava del S. C de Jesús, y doña Carmen; sobrinos, sobrinos políticos, Director espiritual y demás parientes y amigos de la finada

(Q. E. P. D.)
Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma, se se ha de verificar el lunes, a las 10 de la mañana, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la casa y se despide en el cementerio.
No se reparten esquiadas.

EL SEÑOR
Don José María Riobó y Pineda
Falleció el día 21 de Enero de 1897
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.
Todas las misas que se celebren mañana, en la iglesia de San Pedro Alcántara, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus inconsolables esposa e hijos suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios en sus oraciones. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y el Excmo. Sr. Obispo de Córdoba, tienen concedidas ciento y cuarenta días de indulgencia por cualquier oración, jaculatoria ó acto de piedad ó caridad que se practique en sufragio del alma del finado (q. e. p. d.)

XXI aniversario
EL SEÑOR
Don Juan José Barrios y Carrasco
Falleció el 22 de Febrero de 1876.
E. P. D.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, en la iglesia del convento de Santa Ana, el lunes próximo 22 del corriente, de siete a diez de la mañana, aplicándolas en sufragio por el alma de dicho señor, recibirán el estipendio de diez reales.

Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios.

Los señores sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en la parroquia de San Pedro hasta las diez de la mañana del lunes veintidos del corriente, recibirán el estipendio de diez reales.

Décimo aniversario
DE LOS SEÑORES
DOÑA PAZ DE LA TORRE
DE SU HIJO
DON JUAN OLAYA DE LA TORRE
D. E. P. D.

Por concesión especial estará su Divina Majestad de manifiesto en la Real Igle-

nia de San Pablo, desde el día 23 al 27, diciéndose Misas en dichos días en sufragio de su alma.

Nuestro Excmo. e Ilustrísimo Prelado tiene concedidas 40 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte del Santo Rosario que apliquen en sufragio de dichos difuntos.

Sus desconsolados hijos y hermanos don Manuel Olaya de la Torre y doña Dolores Casasola ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Función extraordinaria para hoy, organizada por la *Estudiantina Cordobesa*, en la que tomará parte la aplaudida primera tiple señorita Aurora Solís.

PROGRAMA.—Sinfonía por la *Estudiantina*, que ejecutará a telón corrido.—Primero. Pasa calle *A Cuba*, de F. Romero.—Segundo. *Jota número 1* (nueva) del mismo autor.—Primer acto de la comedia endos, de los señores Ramos Carrión y Vitel Aze, titulada *El señor gobernador*.

Intermedio por la *Estudiantina*, ejecutando:—Primero. Pasa calle *Olé, mi Córdoba*, de J. Molina.—Segundo. *Barcarola para tenor y coro, El gondolero*, del mismo autor.—Segundo acto de la comedia nominada: *El señor gobernador*.

Finalizará la función ejecutando la *Estudiantina* lo siguiente:—Primero. *Jota número 3* (nueva) de A. Galindo.—Segundo. *Pasa-calle de la zarzuela Cádiz*.

A las ocho y media.

Precios: Proscenios segundos sin entrada, 2 pesetas.—Plateas y palcos principales sin idem, 4 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 2 pesetas.—Butaca con entrada, 1 peseta.—Delanteras de anfiteatro con idem, 75 céntimos.—Delanteras y sillones de paraiso con idem, 50 céntimos.—Entrada principal, 50 céntimos.—Entrada de paraiso, 25 céntimos.

Ultimohora

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 21 (2'45 madrugada.)
Telegrafían de la Habana a «El Imparcial», que en la provincia de Pinar del Río ha sido batido por nuestras tropas el cabecilla Perico Pazo, matándole ocho de su partida.

En otros encuentros ocurridos en la misma provincia matamos veinte y ocho.

En la provincia de Matanzas nuestras tropas hicieron al enemigo sesenta y seis muertos.

Se ha embarcado para la Península el general Pin.—EXPRESS.

Madrid 21 (2'50 madrugada.)
Telegrafían de Nueva-York que Estrada Palma ha confirmado que Roloff se embarca para Cuba llevando órdenes de la junta revolucionaria para el gobierno separatista.

En la puerta del juzgado de guardia de Madrid ha sido hallado un enorme petardo de pólvora, que por fortuna no explotó.—EXPRESS.

Madrid 21 (2'55 madrugada.)
En la Cámara francesa el diputado socialista Guesde interpela al gobierno con motivo de la expulsión de Francia de los socialistas alemanes.

Le contesta el ministro Mr. Barthou, promoviéndose en la Cámara un escándalo inmenso y desafiándose ambos oradores.—EXPRESS.

Madrid 21 (3'20 madrugada.)
La segunda parte del plan de operaciones del general Polavieja para la próxima semana consiste en el avance de las columnas hacia Noveleta y Cavite Viejo, al que contribuirán combinadas las escuadras, terminando la operación con el ataque a Imus.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.



VINO NOURRY

**YODO
Y
TANINO**
á la vez Depurativo y Fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona y en todas las farmacias.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. » 44.023.645
Total. » 56.023.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087,42 pesetas.

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO

OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

POCO ME RESTA SUFRIR pone al hombre desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el **AIBAF SERONA** (anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. Dé venta, en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE

LA IMPERIAL

FABRICA DE CALZADO DE LUJO

TEODORO LINARES

ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO

HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR

FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS

CÓRDOBA

En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado á la altura de los mejores en su género, se confeccionan á la medida toda clase de calzados, empleando en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado. La elegancia, solidez y comodidad son los tres puntos principales que sirven de base á esta casa para el servicio del público que la favorece con sus encargos. Además de las confecciones á la medida, hay también constantemente un amplio surtido en calzado, hecho en el mismo establecimiento, con arreglo á los últimos adelantos y del más esmerado gusto.

Máquinas Singer para coser á Pta. 2'50 semanales



Máquina Singer para coser á Ptas 2'50 semanales.

LA COMP. FABRIL SINGER
Grandes descuentos al contado
Enseñanza gratis á domicilio
ALGODÓN, SERA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
¡¡¡OJO!!!
No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER
Pídanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCCURSAL EN CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

SANCHEZ É IGLESIAS

ESPARTERIA, NÚMERO 28, Y SOPORTALES DE LA PLAZA
VENTAS AL CONTADO

Cerdos á 5'50 kilo; lomo 72 arroba y 7 kilo; manteca 66 y 6 idem; pajarillas 46 y 4'50; tocino fresco 62 y 5'50; tocino añejo 69 y 6; huesos frescos 30 y 2'50; menudos de 34 á 36 uno.

Para fuera de la población

Tocino añejo 56 reales arroba; idem salado 55.

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de la Mujer de 3 piernas).
La 1'30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche. La 1'30 La Caja de Farmacia.
TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS — 9, place des Petits-Freres, 9, y todas las farmacias

Tintorería Franco-Española

DE F. E. ORRES

Ha trasladado sus talleres y despacho desde las calles Cuatro Esquinas y Caño, donde antes estaban, á la calle de San Pablo 8, frente al parador del Francés

CÓRDOBA

LA VERDAD EN TINTAS, QUE ES LA VERDADERA ECONOMÍA

Ninguna recomendación más expresiva en favor de este nuevo establecimiento, que el extenso crédito alcanzado en el corto tiempo que lleva de funcionar, debido á la bondad de los trabajos que en él se hacen.

SEDAS.—Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones de Manila, pañuelos, cortinajes, forros de muebles como tisús, terciopelos, damascos, rasos y demás, en colores hermosos y negros finos garantizados.

LANAS.—Trages de caballeros y de niños sin necesidad de desacerlos. Vestidos de señoras, mantones, capas, manteos, sotanas y cuanto concierne á lanas puras y mezcladas.

Variedad en superiorísimos negros, cuya firmeza y hermosura duran tanto como dure la tela sobre que se apliquen.

Las blondas, velos, tules, mantones de Manila y guantes, se limpian por un nuevo procedimiento inmejorable.

Se prensan cortinas y se tintan en los colores de moda.

ALMORRANAS GRIETAS en el AÑO Pomada Royer
Alivio inmediato y curación con la (Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNION DE LOS FABRICANTES)
Farmacia A. DUBOY, 228, Rue St-Martin, Paris, y en todas las principales Farmacias de España.

TEMPORADA DE 1897 JOSÉ BAREA É HIJO

—CÓRDOBA—
Almacén y depósitos de carnes de cerdo y vaca

Tóril 14 y Espartería 42

Tocino añejo á 6 reales kilo

Arrobas		Kilos	
Rs.	Cts.	Rs.	Cts.
		5	50
74		7	
69		6	50
		4	50
		5	
69		6	50
74		6	
		11	50
		2	50
30		2	
28		11	
		6	
		uno	
34		80	
		40	
		40	
		55	
		55	

Tocino añejo para fuera, 60 rs. arroba
Idem salado, 55.

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL
Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO
PERFUMA

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

PILDORAS DEHAUT
no tienen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con las demás purgantes, éstas no obra bien sino cuando se toman con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

INJECTION PRESERVATIVA INFALIBLE BROU
Curación rápida, cierta y sin peligro de los FLEJOS antiguos ó recientes. Suprime el estómago y se desahucen por su olor.

Quinina de Pelletier ó de las 3 Marcas
Adoptada por todos los médicos, en razón de su pureza y eficacia, contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de PELLETIER, obra más pronto que las pildoras y grageas, y se traga más fácilmente que las otras medicamentosas. Se vende en frascos de 10, 20, 30, 100, 200, 500 y 1000 cápsulas. Es el más poderoso de los tónicos conocidos: una sola cápsula representa una gran copa de vino de quina. En PARIS, 8, Rue Vivienne y en las principales Farmacias.

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.
Paris, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa calle Madera baja 72. Darán razón, en el número 60 de la misma calle, donde se encuentra la llave. s4-2
Venta.—Se vende la casa calle Ojillo número 4, cerca de la Puerta de Gallegos: para tratar, en la misma. s5-2
Arrendamiento. Se hace desde el día de dos apartados en la casa número ciento once calle Agustín Moreno; el uno en planta baja, con salida independiente á la calle, y el otro en piso alto, con vistas á la misma: para tratar, en el número 4, calle de Fernando Colón (antes Ceniza). s3-2
Casa de campo. Se arrienda una situada en la aldea de Trassierra. Se compone de cinco habitaciones, cocina, cochera, cuadra, retrete y extenso patio. El arrendatario tendrá autorización para cazar en la extensa posesión del dueño: para tratar, Madera alta núm. 3. s15-6

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y DURADERO
RICA PURA Y SIN RIVAL
Para el Tocador el Pañuelo y el Baño.
MURRAY & LANMAN

Naranjos. Se venden en el jardín de "Camila", campo de la Victoria. s4-2
Se arrienda desde San Juan próximo á casa número 5 calle Mascarones. Informarán, Alonso de Burgos 33. s4-2
José Diaz, cosario de Hinojosa y de Belalcázar, se hospeda en Córdoba en la posada de la Espada, calle de Luciano 30. s4-3

Para las máscaras
Se alquilan 100 trajes desde 50 céntimos de peseta uno en adelante: 400 pelucas de todas las épocas, desde una peseta una en adelante: 1.000 bigotes de todos los colores y tamaños, desde 10 céntimos uno en adelante: 800 barbas idem idem, desde 50 céntimos en adelante: 2.000 pares de patillas, desde 25 céntimos par en adelante, en el salón de barbería, peluquería y gabinete para peinados de señoras de Antonio Moreno, calle Ambrosio Morales 12 y Reloj sin número, frente á la puerta principal del café Suizo: sucursal, Alonso XIII (antes Liceo) número 33, rente á la calle del Cister.—Se compra oda clase de caballo. s10-8

Desde el día se arrienda la casahuerto calle Cristo de San Rafael número 11. Informarán, en la librería del DIARIO, calle de San Fernando número 34.

Pedroches. El dueño de este ventorrillo, Francisco Calzada, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela, desde las dos y media de la tarde hasta las ocho de la noche, todos los días festivos, coches al final del Gran Capitan para ir á dicho ventorrillo por un real el asiento. s10-5

Se arrienda la pequeña casa calle de San Fernando número 111. Darán razón, en la librería del DIARIO, en la misma calle.

Arriendo. Desde San Miguel 29 de Septiembre de 1897, se hace del cortijo nombrado de la "Alcaparra", término de Castro del Rio, propio del ilustrísimo señor don Juan Manuel Herreros de Tejada, vecino de Sevilla. Se admiten proposiciones en Baena, calle Liana, número 142, casa del administrador de dicho señor, don Rafael Perez Gimenez. s4-4

En la calle Lope de Hoces, casa sin número, piso principal, esquina al paseo de la Victoria, se vende un comedor, todo de nogal, un rifle Winchester, de doce tiros, construcción americana, y un machete de lujo para montería: su precio será módico con relación á su bondad. Horas de 4 á 5 de la tarde. s15-6

A LOS INTERESADOS
Instancias, solicitudes, recursos de alzada y cuantas peticiones abraza el ramo de administración pública. Demandas para entablar juicios verbales, de desahucio y los demás pertenecientes á los Juzgados municipales. Cartas, cuentas y otros trabajos análogos, se despachan con prontitud y por módicos precios, por persona entendida, en la calle de Pedregosa número 17, de doce á tres de la tarde. s4-1
Canarios. Se venden de buena casta en la calle Porteria de San Pedro Alcántara 6. s4-1
Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa número 26 calle Letrados, con bastantes habitaciones, agua del Cabildo y muy apropiado para establecimiento. Su dueño, plazuela de San Juan número 2. s5-1
Ama de cría. Desea encontrar colocación una joven primeriza: vive en la Puerta de Osario 18. s5-1
Se arrienda desde el día, hasta San Juan próximo, un portal en la calle Letrados: para informes, en la misma calle número uno, sastrería de don Francisco Barrios. s5-1